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Săptămâna 3 octombrie – 9 octombrie 2004 

Evanghelia duminicii 
- Predica de pe munte - 

(Luca VI, 31-36) 
31. Şi precum voiţi să vă facă vouă 
oamenii, faceţi-le şi voi asemenea; 
32. Şi dacă iubiţi pe cei ce vă iubesc, ce 
răsplată puteţi avea ? Căci şi păcătoşii 
iubesc pe cei ce îi iubesc pe ei. 
33. Şi dacă faceţi bine celor ce vă fac vouă 
bine, ce mulţumire puteţi avea ? Că şi 
păcătoşii acelaşi lucru fac. 
34. Şi dacă daţi împrumut celor de la care 
nădăjduiţi să luaţi înapoi, ce mulţumire 
puteţi avea ? Că şi păcătoşii dau cu 
împrumut păcătoşilor, ca să primească 
înapoi întocmai. 
35. Ci iubiţi pe vrăjmaşii voştri şi faceţi 
bine şi daţi cu împrumut, fără să nădăjduiţi 
nimic în schimb, şi răsplata voastră va fi 
multă şi veţi fi fiii Celui Preaînalt, că El 
este bun cu cei nemulţumitori şi răi. 
36. Fiţi milostivi, precum şi Tatăl vostru 
este milostiv. 

Din tâlcuirea Evangheliei 
 Sf. Ioan Gură de Aur 

Nu blestema pe cel ce te prigoneşte ! Altfel suferi şi 
prigoana şi eşti lipsit şi de rod; suferi şi paguba şi pierzi şi 
răsplata ! Dar ar fi cea mai mare prostie să rabzi ce-i mai greu 
şi să nu înduri ce-i mai uşor ! Ţi-a făcut duşmanul tău un mare 
rău ? Ce suferinţă este aceasta faţă de suferinţa Stăpânului tău, 
Care a fost legat, biciuit, pălmuit, scuipat de slugi, dat morţii 
celei mai ruşinose din toate morţile, după ce făcuse iudeilor 
nenumărate binefaceri ? Atunci mai cu seamă fă bine 
duşmanului tău când ţi-a făcut mai mare rău, ca să-ţi împleteşti 
mai strălucitoare cunună, scăpându-l pe fratele tău de cea mai 
cumplită boală! Doctorii, când sunt loviţi şi insultaţi de 
bolnavii de nervi, atunci le e mai milă de ei şi se pregătesc să-i 
îngrijească, pentru că ştiu că insultele sunt urmări ale cumplitei 
lor boli ! Şi tu, dar, gândeşte la fel la cel ce te urăşte, poartă-te 
la fel cu cel ce-ţi face rău ! El este cel bolnav, el suferă toată 
silnicia ! Scapă-L, deci, de această asuprire, dă-i prilejul să-şi 
lase mânia, liberează-l de demonul cel cumplit, mânia ! Când 
vedem pe îndrăciţi, plângem şi nu ne silim să ne îndrăcim şi 
noi! Aşa să facem şi cu cei mânioşi! Mânioşii se aseamănă cu 
îndrăciţii; dar mai bine spus, mânioşi sunt mai de plâns decât 
îndrăciţii pentru că sunt conştienţi de nebunia lor. De aceea le 
este şi de neiertat. 

Domnul arată că nu cere ceva peste măsură, ci cu puţin 
mai mult decât ce-i obişnuit, zicând: “Nu şi păgânii fac acelaşi 
lucru ?” (Matei 5, 47). Dar Domnul nu-Şi opreşte aici 
cuvântul, ci şi-l termină cu răsplătiri şi cu bune nădejdi, 
spunând: “Fi ţi desăvârşit ca Tatăl vostru cel ceresc“ (Matei 5, 
48). Hristos împrăştie cu îmbelşugare pretutindeni numele 
cerului, ca să deştepte şi prin el sufletele ascultătorilor Săi, care 
deocamdată erau mai slabi şi mai legaţi de pământ. 
 Gândindu-ne la toate acestea, să vărsăm afară din noi 
veninul, să punem capăt duşmăniilor dintre noi şi să ne rugăm 
lui Dumnezeu aşa cum se cuvine ! În locul sălbăticiei 
demonilor să luăm blândeţea îngerilor ! Oricât de mare rău   
ne-ar face nouă oamenii, noi să ne gândim la cele ale noastre şi 
la răsplata împlinirii acestei porunci; să punem capăt mâniei, să 
potolim valurile, ca să străbatem netulburaţi viaţa aceasta, 
pentru ca, ajungând dincolo, să dăm de un Stăpân Care să se 
poarte cu noi aşa cum ne-am purtat şi noi cu semenii noştri. 
Dacă drumul spre împărăţia cerurilor este greu şi înfricoşător, 
să-l facem uşor şi de dorit, deschizând uşile cele strălucitoare 
ale îndrăznirii către Dumnezeu, şi ceea ce n-am putut reuşi din 
pricină că păcatele noastre ne ţineau departe, să o reuşim prin 
blândeţea ce o arătăm celor ce ne-au greşit. Dacă facem bine 
duşmanilor noştri vom atrage asupra noastră multă milă !  
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Iubirea aproapelui – cale spre Dumnezeu 

“Omul aşa cum iese din natură – zice Giovanni 
Papini -, nu se gândeşte decât la el, nu se iubeşte decât 
pe sine. Izbuteşte, încet-încet, prin străduinţe de 
necrezut dar zăbovite, să-şi iubească un răstimp 
nevasta, să-şi iubească copiii, să-şi îndure tovarăşii de 
vânătoare, de omor şi de război. Poate iubi, rareori, un 
prieten; mai uşor îl poate urî pe cel care-l iubeşte; nu 
vrea să-l iubească pe cel ce-l urăşte. 

Tocmai de aceea porunceşte Iisus iubirea de 
duşmani. Pentru a-l schimba pe om din temelie, pentru 
a zămisli un om nou trebuie smuls sufletul cel mai 
adânc înfipt în omul vechi. Din dragostea de sine 
purced toate nenorocirile, măcelurile, nemerniciile 
lumii. Pentru a-l îmblânzi pe îndătinatul Adam, va să i 
se smulgă din inimă această iubire de sine, spre a 
sălăşlui în locu-i iubirea cea mai potrivnică  firii sale de 
acum: iubirea de duşmani. Până acum omul se iubeşte 
pe sine şi-l urăşte pe cel ce-l urăşte; omul viitor, 
locuitorul Împărăţiei, trebuie să se urască pe sine şi să-l 
iubească pe cel care-l urăşte. A-l iubi pe aproapele tău 
ca pe tine însuţi, e o formulă neîndestulătoare, o 
îngăduinţă în faţa egoismului universal. Pentru că acela 
care se iubeşte pe sine nu-i poate iubi în chip desăvârşit 
pe ceilalţi oameni şi se ciocneşte fără să vrea cu dânşii. 
Doar ura de noi înşine e hotărâtoare. Căci ne îndrăgim, 
ne admirăm, ne alintăm prea mult. Pentru a întrece 
această iubire oarbă, e bine să ne vedem nimicul, 
josnicia, nemernicia. Ne înfuriem împotriva semenilor 
deoarece dragul nostru eu ne pare jignit pe nedrept, ni 
se pare că nu-i destul de slugărit de semeni; îl omorâm 
pe fratele nostru, căci ni se pare că-i o piedică a binelui 
nostru; furăm de dragul trupului nostru; invidia, mamă 
a protivniciei, a zavistiilor, a războaielor, e durerea că 
un altul are mai mult ca noi, că are ce n-avem; trufia e 
împăunarea încredinţării noastre că suntem mai presus 
de ceilalţi, că avem mai mult ca ei, că preţuim şi ştim 
mai multe.  

Ce drept avem să ne urâm duşmanii dacă şi noi 
am căzut în aceeaşi vină pentru care ni se pare îngăduit 
a-i urî, adică ura ? Ce drept avem să-i urâm, chiar dac-
au săvârşit o faptă rea, chiar dacă-i credem păcătoşi, 
câtă vreme noi înşine, de cele mai multe ori, am 
săvârşit aceleaşi fapte rele şi zacem covârşiţi sub 
aceleaşi păcătoşenii ? 

Duşmanul nostru e şi mântuitorul nostru. Va să 
le fim zi de zi recunoscători duşmanilor. Singuri ei văd 
limpede şi spun fără prefăcătorie tot ce-i urât şi josnic 
în noi. Ne întorc spre adevărata-ne fire; trezesc 
conştiinţa sărăciei noastre morale, obârşie a obârşiei 
cele de a doua naşteri. Le datorăm şi prin aceasta 
recunoştinţă şi iubire. Deoarece duşmanul nostru are 
nevoie de iubire, de iubirea noastră. Cel ce ne iubeşte a 
şi descoperit în sine bucuria şi plata. N-are nevoie de 
schimbul nostru. Dar cel ce urăşte e nefericit, urăşte 
pentru că e nefericit; ura e o uşurare amară a chinului 
său. Purtăm o parte din vina acestui chin. Şi chiar de-
am socoti că n-o purtăm, dintr-o neprevăzătoare 
încredere în noi înşine, prin iubire va să potolim 
nefericirea celui ce urăşte, să-i uşurăm suferinţa, să-l 

împăcăm, să-l facem mai bun, să-l întoarcem şi pe el la 
fericirea iubirii. Iubindu-l, îl vom cunoaşte mai bine; 
cunoscându-l mai bine, îl vom iubi mai mult. Tare drag 
ţi-e duşmanul cel pe care-l cunoşti; iubirea-l face 
străveziu pe cel ce ţi-e drag. Dacă ne vom iubi 
vrăjmaşul, sufletul lui ne va fi mai limpede, şi cu cât 
vom pătrunde mai adânc în el, cu atât mai mult vom 
descoperi că are drept la mila şi la dragostea noastră. 
Căci orice duşman e un frate necunoscut; adesea îi 
urâm pe cei cu care ne asemănăm; ceva din noi înşine, 
neştiut poate nici chiar de noi, e duşmanul nostru, e 
uneori pricina duşmăniei noastre. Iubindu-ne 
vrăjmaşul, ne curăţim sufletul prin cunoaştere, iar pe al 
său i-l înălţăm. Din ura ce desparte, poate naşte lumina 
izbăvitoare. Din cel mai rău dintre rele, cel mai mare 
bine.Iubirea fiecărui om pentru toţi oamenii va fi noul 
rai pământesc, raiul iarăşi cucerit. Hristos, întru 
aceasta, e Cel care-l aduce din nou pe Adam la porţile 
Grădinii şi-i arată cum poate să intre acolo ca să nu mai 
iasă niciodată”.  

“Iisus ne porunceşte să-i iubim pe oameni, să-i 
iubim pe toţi, să-i iubim şi pe cei ce ne urăsc. Cine nu 
ascultă de această poruncă nu poate spune că-i creştin. 
Chiar n-are drept să-şi spună creştin. Deoarece iubirea 
de noi înşine, cea dintâi şi cea de pe urmă obârşie a urii 
noastre faţă de semeni, închide în ea toate celelalte 
înclinări şi patimi. Cine învinge iubirea de sine şi ura 
faţă de ceilalţi se poate socoti pe sine de-a-întregul 
schimbat. Restul e urmare firească şi derivaţie. Ura de 
noi înşine şi dragostea faţă de duşmani constituie 
începutul şi sfârşitul creştinismului. A-ţi iubi duşmanii 
e singura cale de urmat pentru ca să nu mai rămână pe 
faţa pământului nici umbră de duşman”. 

“Lumea cealaltă – scrie Nichifor Crainic -, ca 
şi lumea de aici, se susţine prin marea şi irezistibila 
putere a iubirii. Această putere misterioasă constituie 
pentru sufletul omenesc acea aspiraţie, acea ridicare 
către Dumnezeu, tot mai aproape, tot mai aproape, 
până la unirea totală cu El. Fiinţa pe care o iubeşti 
exercită atracţia de a te contopi cu ea, de a o admira, de 
a o proslăvi; tot asemenea e Dumnezeu pentru cel care 
Îl iubeşte”.Aceasta este cale a şi puterea dragostei 
creştine. Cel ce o are poate “să dobândească toată 
lumea” şi “prin lacrimile sale să spele păcatele lumii”, 
iar cel ce n-o are, chiar de ar muta munţii din loc şi 
chiar de şi-ar da trupul să fie ars, nu e decât aramă 
sunătoare şi chimval gălăgios (I Corinteni 13, 1). Căci 
în afară de iubirea creştină nu există un alt mijloc de 
pacificare a lumii noastre lăuntrice şi din afară.  

Când principiul iubirii creştine inundă sufletul 
omenesc şi-i antrenează toate puterile, atunci patimile 
se topesc şi pacea se instalează în sufletul omenesc, 
pacea conştiinţei, pacea personală, pacea interioară şi 
pacea exterioară. Secretul este că acest principiu al 
iubirii creştine este Însuşi Dumnezeu, căci Dumnezeu 
este iubire, iar când El inundă sufletul, atunci îndată se 
statorniceşte pacea, căci El este Împăratul Păcii, El este 
“izvorul limpezit” în care n-au ce căuta impurităţile, 
mixturile sau pacea falsă.        
Fragment din volumul Adevăr şi pace, de Arhim. Paulin Lecca - 
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Sinaxarul duminicii 
 În ziua de 3 octombrie Biserica Ortodoxă 
săvârşeşte pomenirea Sfântului Sfinţit Mucenic 
Dionisie Areopagitul şi a celor împreună cu dânsul: 
Rustic preotul şi Elefterie diaconul. Originar din Atena,  
Dionisie se va implica încă din tinereţe în conducerea 
cetăţii Areopagului. Îşi va părăsi însă familia, toate 
activităţile sale, o dată cu propovăduirea Sfântului 
Apostol Pavel în Atena, alegând să-l urmeze pe acesta, 
spre a descoperi adevărurile dreptei credinţe. Acest fapt 
îl va face vrednic de numirea sa ca episcop la Atena. 
Dorind a propovădui Evanghelia şi în alte ţări, va pleca 
la Roma, de unde va trimis de către episcopul Clement 
în Galia. În acest ţinut îşi va afla sfârşitul mucenicesc, 
îndurând împreună cu ceilalţi propovăduitori: Luchian 
episcopul, Rustic preotul şi Elefterie diaconul, 
prigonirile din timpul lui Domiţian Cezarul (81-96). 
 6 octombrie: Sf. Apostol Toma (importante 
referinţe despre viaţa sa găsiţi în numărul nr.33 al Foii 
parohiale Credinţa şi fapta).  

După Proloagele, vol. I 
 
Liturghia pe în ţelesul tuturor 
(urmare din numărul trecut) 
 
16. Care este ceremonialul şi  simbolismul Ieşirii 
cu Sfintele Daruri sau a Vohodului Mare ? 
 După rugăciunea a doua pentru credincioşi, 
urmează procesiunea Ieşirii cu cinstitele Daruri 
(Vohodul cel Mare), care se desfăşoară într-o 
atmosferă de înaltă spiritualitate, pregătită prin 
Imnul heruvic şi prin rugăciunea înălţată în taină 
de liturghisitori, în timp ce cântăreţii, corul sau 
credincioşii intonează acest imn. În esenţa sa, 
Ieşirea cu sfintele daruri constă în transportarea, cu 
o solemnitate deosebită, a darurilor de la 
Proscomidiar pe Sfânta Masă, unde urmează a fi 
sfinţite, prin puterea Duhului Sfânt. Astfel, 
terminând cădirea bisericii, liturghisitorii fac 
îndată trei închinăciuni în faţa Sfintei Mese şi, 
după ce o sărută, se înclină dintre sfintele uşi către 
credincioşi. Mergând după aceea la proscomidiar 
şi făcând trei închinăciuni însoţite de rostirea 
stihului “Dumnezeule, curăţeşte-mă pe mine 
păcătosul şi mă miluieşte”, liturghisitorii iau 
vasele cu sfintele daruri şi îndată ce cântarea 
Heruvicului se opreşte, procesiunea cu cinstitele 
Daruri se desfăşoară ieşind prin uşa de 
miazănoapte a altarului, purtându-se înainte 
cădelniţa cu tămâie, precum şi una sau două făclii 
aprinse. Ieşind din altar cu sfintele daruri în mâini, 
preoţii se opresc cu faţa spre credincioşi şi rostesc 
cu solemnitate formula de pomenire ierarhului 
locului, a conducătorilor statului, a diferitelor 
categorii ale clerului, a ctitorilor, a celor care s-au 
jertfit pentru unitatea şi apărarea ţării, a celor 

adormiţi şi a tuturor credincioşilor prezenţi la 
Sfânta Liturghie dar şi a celor pentru care se fac 
rugăciuni. 
 În zona noastră, atunci când nu este praznic 
împărătesc, sau hramul bisericii, preoţii obişnuiesc 
să atingă de fruntea credincioşilor Sfântul Potir, ca 
semn al părtăşiei fiecăruia la rugăciunile Jertfei 
Euharistice. Acest gest presupune însă o mare 
atenţie şi precauţie, atât din partea preotului, cât şi 
a credincioşilor, ca nu cumva, o mişcare 
involuntară sau nepotrivită să devină act de 
impietate, sau să pună în dificultate însăşi bunul 
mers al slujbei. De aceea, se recomandă creştinilor 
a sta în genunchi, sau în picioare, uşor aplecaţi, 
pentru a putea facilita atingerea de Cinstitele 
Daruri, a evita mişcările bruşte, şi chiar a-şi face 
cruce, pentru a nu stânjeni mişcările preotului.  
Dată fiind atenţia de care se bucură acest moment 
în conştiinţa credincioşilor, pe motive de evlavie, 
s-au dezvoltat însă o serie de practici necanonice  
şi chiar contraindicate, precum: 
- închinarea repetată a credinciosului cu înclinarea 

corpului, atunci când preotul vrea să-i atingă 
fruntea  

- Încercarea de a săruta sau atinge cu mâna 
Sfintele Daruri, deşi aceasta e o impietate la acel 
moment 

- Atingerea şi sărutarea veşmintelor preotului, sau 
chiar ştergerea cu acestea pe faţă şi la ochi, deşi 
acestea nu au nicidecum funcţie de prosop sau 
batistă 

- Culcarea copiilor sau a bolnavilor pe jos, 
deveniţi astfel veritabile obstacole în calea 
preotului ce poartă Darurile, sperând în 
binefaceri imediate, deşi pentru binecuvântare, 
sau vindecare e mai de folos rugăciunea 
personală în acel moment. 

- Deplasarea prin biserică a creştinilor, pentru a fi 
atinşi cu Darurile de mai multe ori, deşi e mult 
mai importantă atingerea de Daruri cu credinţă şi 
cuviinţă 

- Transformarea Ieşirii cu Cinstitele Daruri în 
momentul esenţial al slujbei, punându-se 
accentul pe ceea ce primeşti, nu pe ce oferi lui 
Dumnezeu. Astfel, mulţi creştini, plecând 
imediat după Ieşirea cu Sfintele Daruri, se 
lipsesc de cele mai importante şi binefăcătoare 
momente ale Liturghiei: prefacerea  şi 
comuniunea euharistică. 

  O dată cu intonarea părţii a doua a Imnului 
Heruvic, procesiunea cu cinstitele daruri se încheie 
cu intrarea în altar prin uşile împărăteşti şi 
aşezarea Darurilor  pe antimisul de pe Sfânta 
Masă, şirul pomenirilor verbale încheindu-se cu 
pomenirea reciprocă pe care o rostesc în taină 



 4 
preoţii slujitori: “Preoţia ta (sau:  Diaconia ta) să 
o pomenească Domnul Dumnezeu întru împărăţia 
Sa, totdeauna acum şi pururea şi în vecii vecilor”. 
 Punctul duhovnicesc cel mai important al 
Ieşirii cu Sfintele Daruri nu este atingerea de potir, 
aşa cum ar părea la prima vedere, ci rugăciunea 
rostită în prezenţa Darurilor. Zicând: „să-i 
pomenească Domnul Dumnezeu întru împărăţia 
Sa”, preotul liturghisitor arată creştinilor că scopul 
cel mai important al Liturghiei este dobândirea, 
Impărăţiei lui Dumnezeu, sau părtăşia noastră la 
această Împărăţie, care este cu mult mai presus de 
orice interese sau aspiraţii pământeşti. Împlinirea 
cererilor şi dorinţelor noastre exprimate la 
Liturghie este tocmai consecinţa acestei părtăşii, 
„pomeniri”  în Împărăţia lui Dumnezeu. 
 De aceea, mai ales acum, la Ieşirea cu 
Sfintele Daruri creştinul este chemat să se roage: 
- Pentru sine, rostind rugăciunea tâlharului de pe 

cruce: „Pomeneşte-mă, Doamne, când vei veni 
întru Împărăţia Ta”.  Această rugăciune se 
rosteşte de mai multe ori, dar în mod special 
atunci când fruntea a fost atinsă de Potir şi 
atunci când preotul zice „Şi pe voi, pe toţi, să 
vă pomenească Domnul Dumnezeu...” 

- Pentru cei apropiaţi – „părinţi, fraţi, surori, fii, 
fiice, soţi soţii”, bunici, nepoţi, unchi, mătuşe -
, dar şi pentru rudele spirituale – naşi, fini, 
cumătri, cuscri -, precum şi pentru cei ce ne 
ajută să devenim oameni instruiţi – profesori, 
învăţători, preotul duhovnic, preoţi slujitori.  E 
recomandabil ca fiecare să se roage zicând, fie 
„Pomeneşte, Doamne pe robii tăi...”, 
spunându-le numele, fie adresând o cerere 
personală pentru fiecare şi ceea ce-i este 
necesar pentru ameliorarea vieţii.  

- Pentru persoanele din colectivitatea în care 
trăim sau activăm - superiori, subordonaţi sau 
colegi de la locul de muncă - alături de care ne 
aflăm o bună parte din viaţa noastră, prieteni, 
vecini şi cunoscuţi, care oricând ne pot aduce 
un preţios ajutor, rostind la fel ca pentru cei 
apropiaţi nouă. 

- Pentru binefăcători, dar şi pentru duşmani, 
pentru cei ce ne stimează, dar şi pentru cei ce 
ne defaimă, pentru cei ce ne iubesc, dar şi 
pentru cei ce ne urăsc, pentru cei buni, dar şi 
pentru cei răi, rostind rugăciuni personale 
corespunzătoare 

- Acum este momentul a ne ruga pentru cei ce 
ne-au cerut, sau ne-au rugat să ne rugăm pentru 
dânşii: bolnavi, neputincioşi, cei aflaţi în 
momente de încercare sau întristare, pentru 
ocrotirea călătorilor sau a celor aflaţi departe 
de casă, etc. 

- Pentru cei răposaţi, pe care i-am cunoscut sau 
cu care ne aflăm în legătură de rudenie, zicând 
în taină aceeaşi rugăciune: „Pomeneşte, 
Doamne pe robii tăi....” şi rostindu-le numele. 

Aşadar, zicerile preoţilor, care au un caracter 
general, fără a rosti nume, constituie de fapt tonul,  
tema de rugăciune pe care fiecare în intimitatea sa 
este dator să o împlinească.  Rugăciunea 
particulară a credincioşilor prezenţi la Ieşirea cu 
Sfintele Daruri constituie de fapt argumentul 
pentru care rânduielile liturgice atrag atenţia 
preoţilor că nu au voie să citească pomelnice 
atunci când ţin în mână darurile. 
 Iată cum, prin respectarea acestor rânduieli 
de rugăciune, creştinul se manifestă ca un 
participant activ la acest moment de  înaltă trăire şi 
simţire religioasă care este Ieşirea cu Sfintele 
Daruri. 
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Anunţ 
În perioada care urmează se vor continua 

lucrările la Căsuţa filantropică a parohiei, lucrări 
ce constau în finalizarea grupului sanitar, repararea 
şi amenajarea bucătăriei şi sistematizare exterior. 

De asemenea, se va începe realizarea 
proiectului de consolidare a bisericii noastre, care 
prezintă fisuri şi uşoare deplasări ale zidurilor în 
zona altarului.  

Apelăm pe această cale la enoriaşii noştri şi 
la creştinii darnici pentru a ne ajuta şi a ne sprijini 
financiar  în organizarea şi ducerea la bun sfârşit a 
acestor lucrări.  
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